

## 20171105 第6課 依靠信心不憑眼見

經文：路加福音 7：1~10

金句：你們要憑著信心求，不可有絲毫疑惑。（雅各書 1：6）

### 經文研究：路加福音 7：1~10

7：1 耶穌向群眾說完了這些話，就到迦百農去。

「迦百農」：位於加利利湖西北，距離上游約旦河口（流入加利利湖之處）約5公里，是加利利的一座城（參路 4：31），位置靠近加利利湖，在西布倫和拿弗他利地區（參太 4：13）。在耶穌時代，處於希律安提帕管治區的邊境，從迦百農沿岸向東過約旦河，就是希律腓力的分封地，所以設有稅關收取離境及入境稅，馬太（又稱利未）即是在稅關辦工時蒙召成為耶穌的門徒（參可 2：13~15）。迦百農在耶穌時代是一個較大的村莊，因緊握南北向的國際通商路線的咽喉，同時也與沿湖的三十多個漁村有聯繫，不僅漁產豐富，也是水陸貿易中心（註1）。另一方面，也因著它所座落的位置而突顯了其重要性，是羅馬政治命脈中的一個重鎮（註2）。

7：2 那裏有一個羅馬軍官，他所器重的僕人患重病，快要死了。

「羅馬軍官」：負責統領 100 個士兵，但在耶穌當時，統領士兵的數目多寡不一（曾調整為 60、80 人），約相當於現代軍隊的上尉。

「僕人」：通常用來翻譯聖經原文中的「奴隸」一詞。奴隸是主人的產業，沒有自己的主權。在聖經中，僕人是對上帝特別敬虔或忠心服事上帝的人的一種稱呼（參創 26：24；出 14：31；撒下 3：18）。在新約中常常用來說明人跟上帝的關係，即信徒要服事上帝或基督；也用作謙遜的自稱。

這位軍官非常關愛這位僕人的健康，這僕人是他所器重的，代表他非常有影響力。

7：3 軍官聽到耶穌的事，就託幾個猶太人的長老去請求耶穌來治好他的僕人。

「長老」：在舊約時代，指支族、國家、或城市民間有名望的領袖。在新約有 3 種不同的人稱為長老：（1）四福音記載的長老係指猶太人的宗教領袖，有些是最高議會的議員。（2）使徒行傳 11 章至 21 章和保羅書信中，記載的長老是指擔負教會職務的人（約翰二、三書的作者自稱為長老）。（3）啟示錄的 24 個長老在天上；他們在上帝寶座周圍代表上帝的子民。

「託幾個猶太人的長老請求耶穌」：這間接透露軍官與僕人的關係非常深厚，超越一般主僕的關係；否則不太可能為他請求猶太人的協助。

7：4 他們到了耶穌那裏，懇切地求他說：「這個人的確值得你的幫助；

「他們」：指的是猶太人的領袖。他們為軍官的需要而懇求耶穌，表明了他們尊重軍官。

7:5 他愛護我們猶太人，曾經替我們建造會堂。」

「會堂」：猶太人的禮拜堂，也是他們教育和社交生活的中心。

「他愛護我們猶太人」：征服者麾下的軍官，不常有這種態度。

「替我們建造會堂」：這個軍官對猶太人的宗教有興趣，他甚至可能是個「敬畏上帝的人」（泛指在會堂敬拜真神的外族人，不過他們沒有接受割禮，還沒完全成為猶太人）。

7:6 於是耶穌和他們去。他快到那裏的時候，軍官託幾個朋友來告訴耶穌說：

「主啊，請不必勞駕。你到舍下來，我不敢當；

「軍官託幾個朋友」：據太 8:5 記載，軍官親自來懇求耶穌。在路加福音的記述裡，那些傳訊前來的朋友們是重要的角色，因為他們顯示了軍官的謙卑（6~7 節）。

7:7 我自己也不配跟你見面。只要你吩咐一聲，我的僕人就會好的。

「不配跟你見面」：相較太 8:5 的經文，路 7:7 更加突顯出軍官敬畏與謙卑的態度。

7:8 就像在我上面有指揮我的長官，下面有受我指揮的兵士；我命令這個人去，他就去，命令那個人來，他就來；對我的奴僕說『你做這個』，他就去做。」

軍官對運用權力相當熟悉。軍官以軍事權力的運作，說明耶穌在世上有權柄，甚至他的權柄超越自然法則的範圍，超越時間與空間的限制。

7:9 耶穌聽見這話，非常驚奇，轉身向跟隨著他的群眾說：「我告訴你們，像這樣的信心，就是在以色列人當中，我也沒有見過！」

「驚奇」：福音書裡只有兩次說到耶穌感到驚奇；這裡是因外人的信心而詫異，而可 6:6 則因拿撒勒人不信而驚訝。

7:10 那些被差派來的人回到軍官家裏，看見軍官的僕人已經好了。

馬太與路加的故事最大的差異在於，馬太福音裡耶穌最後有說照著軍官的信心給他成全了，但路加福音裡，當耶穌讚賞軍官的信心後，那些被差派來的人回去就看到軍官的僕人已經好了，並沒有特別強調耶穌有宣告他僕人得醫治。

註釋：

1. [http://biblegeography.holylight.org.tw/index/condensedbible\\_detail?id=3656&top=0808](http://biblegeography.holylight.org.tw/index/condensedbible_detail?id=3656&top=0808)

2. <http://biblegeography.holylight.org.tw/index/city?id=98>

## 信息：倚靠信心不憑眼見

各位同學，平安！

大家有沒有曾經在功課、人際關係上遇到困難，或是生病需要別人幫助的時候呢？（請同學分享一下他們曾經遇到什麼樣的困難與當時的心境，老師也可以分享一下自己面對困難的經驗。）

同學們，當你需要別人幫助的時候，代表你遇到的問題，一定是自己的能力沒有辦法解決的事。當下，你一定會希望有人可以幫忙、協助你跨越困難、突破困境，並且得到自己所期待的好結果。

### 軍官為僕人求耶穌的醫治

在今天的經文故事裡，那位羅馬軍官的情況就是如此。他雖然貴為軍官，但是他遭遇到自己無法解決的困難；雖然以他的權力，可以找到許多人幫忙，但是卻沒有人可以幫他解決眼前這個極為困難的問題；他找了許多好的醫生，但仍然無法改善他的僕人身體的重病。他多麼希望自己所重用的僕人可以得到醫治，但看起來似乎已經沒什麼希望了。

不過當軍官聽見耶穌的事蹟之後，他的心中燃起了希望，並相信耶穌可以治好他的僕人。為了他的僕人，他願意放下羅馬軍官的身分，託幾位猶太人的長老去請求耶穌的幫助；由於他的待人處事頗有好評，因此這幾位猶太人的長老，也樂意替他去請求耶穌。沒想到，當耶穌答應了他們的請求、並和他們前往軍官那裡的時候，在途中竟然遇到軍官所差派的幾個朋友。這幾個朋友告訴耶穌，只要耶穌願意吩咐一聲，羅馬軍官的僕人身體就會好起來了。

親愛的同學，讓我們一起來回想一下：當我們遇見問題、困難時，我們是否能像這位軍官對耶穌有那麼大的信心？有時候我們尋求別人的幫助時，可能還存有不確定、懷疑的感覺，心裡或許想著：「對方真的能幫助我們解決困難嗎？」但是這位軍官竟然有如此大的信心。當他找耶穌幫忙時，就已經確信他的僕人必定可以得著醫治；他甚至認為耶穌不必親自來，只要吩咐一聲，他的僕人身體就會好起來。

### 信心的禱告帶來可能

親愛的同學，像這位軍官如此大的信心是很難得的，但是即使有這麼大的信心，也應該要對於你所求助的對象有足夠的認識。就好比說如果你的數學不好，一定是去找數學老師，而不是找英文老師，因為你知道數學老師才有能力幫助你學習解題的方法；如果你生病了，一定是去找醫生，而不是找電腦工程師，因為

你知道醫生有受過專業的醫學訓練，找他才能夠幫助生病的你恢復健康。老師相信故事中的羅馬軍官，他不只聽見耶穌的事蹟，更是對耶穌有一定程度的瞭解，他清楚知道耶穌有從上帝那裡來的權柄，所以他知道自己尋求的是正確的對象，並且確信耶穌能夠使他的僕人得醫治。最後他也真的看見自己憑信心所求的事成就了，耶穌也因此讚賞說：「像這樣的信心，就是在以色列人當中，我也沒有見過！」

接下來，老師要說一個憑信心向上帝禱告，最終上帝奇妙地成就所求之事的

故事。

赤道的熱水瓶（註1）：這是在非洲事奉的一位宣教士的見證。他說，一個晚上，我在產房裡幫一個媽媽生產。雖然我們盡了一切的努力，但他還是過世了，留下了身體瘦弱、哭個不停的早產兒，以及另一名兩歲大的小女孩。

要讓這個嬰兒活下去是一件很困難的事。我們既沒有保溫箱，也沒有電力讓保溫箱運轉，更沒有任何特殊的餵食設備。而且，即使在赤道，晚上也經常會因為變化莫測的氣流而變得很冷。一位見習助產士只好趕緊去找適合這種小嬰兒的箱子和棉布，另一位則去燒熱水。

不久，那位同工沮喪地回來告訴我說，在倒熱水時，熱水瓶爆裂了。在熱帶氣候下，橡膠很容易劣化。他哭著說：「那是我們最後的熱水瓶了！」

第二天中午，我一如往常和一群願意一起禱告的孤兒相聚。我請他們為這個早產兒的各種需要禱告，也說明這個小嬰兒在保暖上的困難，我提到熱水瓶的事，說這個嬰兒很容易會因受凍而死。我也告訴他們，那兩歲大的小女孩因為母親的死而痛哭。

在禱告時，一個名叫露絲的十歲小女孩，用非洲小孩慣有的天真禱告說：「上帝，請你寄給我們一個熱水瓶。如果明天才寄來就沒有用了，這個嬰兒將會死掉。所以，請你今天下午寄到。」我暗地為這個大膽的禱告倒抽了一口氣。

接著，他還理所當然地禱告說：「親愛的上帝啊！在你處理這件事的同時，可不可以請你也寄一個洋娃娃給這個小女孩，讓他知道你真的很愛他？」那時，我並不相信上帝會回應這個禱告。我當然知道上帝什麼事都可以做，因為聖經

是這麼說的；但那是有條件的，不是嗎？上帝若要答應這個特殊的禱告，惟一的方法，是從我的國家寄個包裹來。

可是當時我住在非洲已經快四年了，卻從來沒有收過家鄉寄來的包裹！即使寄來，有誰會在包裹裡放個熱水瓶？我是住在赤道啊！

下午，我正在護士訓練學校教課，有人傳口信說，有一輛車停在我的住所門前。等我回家時，我看到走廊上有一個大包裹。淚水頓時濡濕了我的眼睛。我無法獨自打開包裹，所以找了那些孤兒們來。我們一起小心翼翼地解開繩索，打開每一個結，並將紙再摺好。

三、四十雙眼睛無比興奮地盯著這個大紙箱。

我首先取出一個色澤鮮明的針織物，接著又拿出一個給癱瘋病人用的針織繡帶，這群孩子開始覺得有點無聊了。再來是一盒混合的葡萄乾——這個週末可以用來做小點心。

當我再將手放進紙箱時，我感覺到，這是真的嗎？不會吧！我拉出來，不自覺地叫了出來：「一個全新的熱水瓶！」露絲就站在這群小孩的前排，他急忙上前來，叫著說「如果上帝寄來熱水瓶，一定也會寄來洋娃娃！」他在紙箱底翻找著，最後拿出一個十分漂亮、穿著衣服的小洋娃娃。他的眼睛閃閃發亮著，看著我說：「媽咪，我可以跟你一起去把這個洋娃娃拿給小女孩嗎？這樣，他就會知道耶穌真的很愛他了！」

這個包裹是我以前教會的主日學班級寄來的。而運送這個包裹，必須經過整整5個月的時間！

### 以信心倚靠上帝

親愛的同學們，當我們遇見困難時，我們很容易因為眼前的障礙而失去信心，即便有人可以幫助你跨越困難，你也可能早已放棄尋求幫助，停在原地氣餒、喪志，並且抱怨著為何偏偏是我、而不是別人遇見這個困難？但是同學們，你們要記得上帝非常愛你，他的獨生愛子耶穌基督是大有權柄與能力的。當你遇見問題與困難時，記得要憑著信心而不憑眼見、全心依靠上帝，並且確信只要上帝願意幫助我們，他必會成就超乎我們想像的奇妙之事，就像今天故事中的這位軍官、還有那些非洲小孩所經歷的一樣。

若你開始學習憑著信心不憑眼見，當你所求的不是為自己的私利、而是為要使別人得著幫助，我相信上帝他一定悅納你的心意，也在你學習「信心」這項功課時，因著你的信心並以奇妙的方式來成就一切美善的事，親身經歷上帝的同在。

若你願意得著像這位羅馬軍官的信心，老師邀請你現在一起做以下的禱告：  
「親愛的上帝，求你賜給我信心，使我在面對生活中的問題與困難時，可以因著  
信靠你所要賜給我的祝福，跨越困境；使我也能因著信心，使身邊需要幫助的人  
經歷上帝的幫助。我願意更多經歷你奇妙的作為，並且將這份豐盛的愛分享給身  
邊的每一個人，奉主耶穌基督的名求，阿們。」

註釋：

1. <https://www.facebook.com/notes/樂果實喜樂羊/logos-聖經小故事赤道的熱水瓶/20160115>。